

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Гао Юя на тему
«Правовое регулирование газоснабжения в России и Китае: сравнительное
исследование», представленную на соискание ученой степени кандидата
юридических наук по научной специальности

5.1.3 Частно-правовые (цивилистические) науки

Диссертация Гао Ю. посвящена актуальным проблемам правового регулирования газоснабжения в России и Китае. Сотрудничество России и Китая в области экспорта и импорта природного газа является в настоящее время одной из наиболее важных составляющих их торговых отношений. Поиск баланса экономических интересов, выводы и предложения, сделанные в диссертации и направленные на дальнейшее стимулирование сотрудничества двух стран, несомненно будут способствовать укреплению их экономических взаимоотношений. С учетом отмеченного данное правовое исследование представляет значительный научный и практический интерес. Проблемы российского и китайского законодательства о газоснабжении активно исследуются также другими авторами, о чем диссертант указывает в разделе о степени научной разработки темы. Приводится судебная практика и практика международных коммерческих арбитражей по спорам о газоснабжении. Все это вполне определенно свидетельствует об актуальности избранной диссертантом темы, которая определяется необходимостью ее дальнейшей научной разработки.

Диссертант определяет целью своего исследования научную разработку теоретических положений и практических предложений по внедрению рыночных механизмов в сфере разведки, добычи, транспортировки, хранения и поставки природного газа в Китае и России, выявление пробелов в правовом регулировании, и формулирование предложений по сближению российского и китайского законодательства в

сфере газоснабжения. Соответственно, задачами исследования являются: анализ российского и китайского законодательства, международных актов, судебной практики и правовой доктрины, как источников, регулирующих отношения газоснабжения; выявление особенностей правового регулирования отношений в сфере газоснабжения в России и Китае; определение правовой природы отношений, связанных с реформами маркетизации в области разведки, добычи, транспортировки, хранения и поставки природного газа в России и Китае; выяснение правовых требований для разделения вертикально интегрированных государственных нефтегазовых компаний в Китае; определение правовой природы, порядка заключения и исполнения концессионного соглашения о городском газоснабжении в Китае; анализ понятия, правовой природы и исполнения условий добросовестной конкуренции в международных договорах купли-продажи природного газа; обоснование выводов, предложений, научных рекомендаций о рыночных механизмах газоснабжении в Китае и России. Поставленные диссертантом цели и задачи можно считать достигнутыми, что позволило ему достаточно полно раскрыть тему своего диссертационного исследования.

Диссертационное исследование состоит из введения, трех глав, объединяющих семь параграфов, заключения и библиографического списка, включающего 293 источника, в том числе международные акты, нормативные правовые акты России, Китая и других стран, литературу на русском, китайском и английском языках, материалы российской и зарубежной судебной практики, интернет ресурсы.

Во введении традиционно отражены актуальность темы проведенного исследования, степень ее разработанности, цель и задачи исследования, методология исследования, научная новизна и положения, выносимые на защиту, а также теоретическое и практическое значение проведенного исследования, результаты его апробации, структура работы.

В первой главе диссертации, посвященной общей характеристике правового регулирования деятельности по газоснабжению в России и Китае, исследуется понятие деятельности по газоснабжению и источники регулирования отношений, связанных с такой деятельностью.

Во второй главе работы рассматриваются различные договорные формы осуществления деятельности по газоснабжению, используемые общим и специальным национальным законодательством и практикой в России и Китае.

Третья глава посвящена вопросам государственного регулирования деятельности в сфере газоснабжения в России и Китае, рассматриваются вопросы правовых реформ, подлежащих проведению в России и Китае и связанных с совершенствованием системы доступа для привлечения иностранных инвестиций, системы доступа третьих лиц к объектам транспортировки природного газа и терминалов СПГ и др.

В заключительной части работы подводятся его общие итоги.

Новизна проведенного диссертационного исследования проявляется в том, что в нем впервые в теории энергетического права проведен комплексный правовой сравнительный анализ правовых норм, связанных с рыночным реформированием в сфере газоснабжения Китая и России. Результатом исследования стало выявление общих тенденций рыночного реформирования, а также особенностей развития правового регулирования, связанного с реализацией рыночных реформ в сфере газоснабжения, их структур, свойств и принципов построения в Китае и России, предложения по совершенствованию правового регулирования деятельности по газоснабжению в России и Китае.

Диссидентом сформулировано и вынесено на защиту семь теоретических и практических выводов и положений, раскрывающих новизну представленного исследования. В частности, им

- предложено авторское понимание энергетического права и деятельности по газоснабжению, основанное на представлениях теории древнекитайской философской мысли о «единстве природы и человека»;
- проведено разграничение понятий договора газоснабжения и договора купли-продажи природного газа, как общего и частного;
- исходя из определения комплексного характера регулирования отношений, возникающих из концессионного соглашения городского трубопроводного газа и договора о передаче права пользования участком месторождения природного газа, предлагается сбалансировать частные интересы предприятий с интересами общества (национальная энергетическая безопасность) и окружающей среды;
- сделаны предложения, связанные с защитой конкуренции на рынке природного газа, который по-разному проявляет себя и регулируется законодательством России и Китая;
- предлагается усилить механизм рыночной конкуренции в России, способствующий развитию российско-китайского сотрудничества в сфере реализации проектов газоснабжения и нивелированию отличающихся друг от друга национальных подходов в правовом регулировании газоснабжения в России и Китае.

Ряд выводов и положений, сделанных диссидентом, представляют определенный практический интерес и могут быть поддержаны. Они касаются в основном выводов, связанных с анализом тенденций развития законодательства о газоснабжении в России и Китае и предложений по его унификации и совершенствованию в направлении развития рыночных механизмов (положения 2, 5, 6, 7).

Некоторые положения являются спорными или нуждаются в дополнительном пояснении:

1) Каким образом по мнению диссидентата теория древнекитайской философской мысли о «единстве природы и человека» должна

трансформироваться в законодательное понятие энергетического права (положение 1)?

2) Нуждается в пояснении положение о соотношении договора газоснабжения, который диссертант определяет как общую совокупность договоров в области разведки, добычи, транспортировки, хранения и поставки природного газа, и договор купли-продажи природного газа (положение 3).

3) По мнению диссертанта концессионное соглашение городского трубопроводного газа в Китае и договор о передаче права пользования участком месторождения природного газа в Китае или России перекрестно регулируются публичным и частным правом, поэтому невозможно определить их правовую природу как исключительно частноправовых или публично-правовых. Данный вывод является спорным, поскольку договор как основание гражданско-правового обязательства является конструкцией частного права.

Несмотря на сделанные замечания, в целом диссертацию Гао Ю. следует признать завершенным научным исследованием. Работа отличается новизной проблематики рассматриваемых в ней вопросов. В ней отражены нормы законодательства, регулирующие отношения по газоснабжению. Проведенный анализ законодательства, регулирующего отношения по газоснабжению, позволил обосновать ряд новых положений как теоретического, так и практического характера, связанных с темой исследования.

Теоретическая и практическая значимость предложенных диссертантом решений вопросов, рассматриваемых в работе, может стать основой для дальнейшего совершенствования российского и китайского законодательства, регулирующего отношения по газоснабжению, и практики его применения. Выводы, сделанные в диссертации, могут быть использованы в учебном процессе в ходе преподавания курсов по энергетическому праву.

С учетом всего вышесказанного полагаю:

Содержание диссертации Гао Юя на тему «Правовое регулирование газоснабжения в России и Китае: сравнительное исследование», соответствует специальности 5.1.3 Частно-правовые (цивилистические) науки

Диссертация является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научных задач, имеющих значение для развития отраслей энергетического права России и Китая.

Нарушений пунктов 9, 11 Порядка присуждения Санкт-Петербургским государственным университетом ученой степени кандидата наук соискателем ученой степени мною не установлено.

Диссертация соответствует критериям, которым должны отвечать диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук, установленным приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете» и рекомендована к защите в СПбГУ.

Член диссертационного совета,
доктор юридических наук, профессор,
главный научный сотрудник Института государства и права РАН, член
корреспондент РАН

(Клеандров М.И.)

05.07.2024

Подпись Клеандрова М.И. заверена
Нагаевским отделом кадров Соколова Н.И.

